



## 上证演播厅

# 贺铿：明年上半年经济有望回暖

全国人大财政经济委员会副主任委员、九三学社中央副主席、国家统计局原副局长贺铿昨日作客中国证券网纵谈两会热点。贺铿认为,明年上半年宏观经济走势有望回暖。

贺铿表示,今年经济困难的主要原因在于居民消费不足,应该把就业问题摆在政府工作的首要位置,同时须警惕今年通货紧缩风险。

◎本报记者 叶勇

## 去年11月经济已见底

对于当前宏观经济的走势,贺铿认为,从统计数据来看,去年11月份经济应该已见底。

但是见底并不意味着“V”型反转就会出现,他认为,经济复苏的时间会比较长,可能像股市一样震荡一段时间。贺铿介绍说,中国经济去年的下滑主要是缘于经济结构问题,我国经济结构从十年前开始施行积极财政政策,投资份额加大,消费份额越来越小。此外,很多行业存在畸形发展,比如钢铁、汽车等。总体上看,一方面是经济结构失衡,一方面是产业结构畸形,这个结构要调整起来,不可能期望在几个月内经济就会大功告成。

贺铿判断,明年上半年我国经济有望回暖,而如果政策搞得不好,今年下半年就可能出现回暖。大家共同努力,

理想的明年上半年会逐渐好转。总的来说,我们经济增长速度还是比较快的,今年保不了8,保7总可以!这是我对形势的看法。”

贺铿认为,今年的经济确实会遇到许多困难,最重要的是需求不足,尤其是居民消费需求不足,这是经济保8能不能实现的一个关键问题。他提出了扩内需的三个建议:第一,想办法增加就业,支持中小企业首先要看能不能吸纳就业,产品有没有前途,就业者多了,至少一部分老百姓的收入就会有保障;第二,千方百计让农民和城市低收入者收入有增加;第三,对于农村低收入者社会保障做到应保尽保,基本的社会保障有了,收入也有增加,人们才愿意消费。”

## 提醒警惕通货紧缩风险



与许多对于通货紧缩保持乐观的人士相比,贺铿更加担忧通货紧缩的威胁。他说:中国的经济要能够很健康的发展,需要3%-5%的通货膨胀率。虽然现在还不能说出现了通货紧缩,但是这个问题我很担心。如果出现通货紧缩,保8可能就会更困难。”

不过,贺铿也表达了乐观的一面。他认为,从这次两会来看,特别是从人大各个省代表团里各地领导发言情况看,大家对保8的信心很足。因为他们投资热情很高,投资增速很快的话,通货紧缩可能性就会降低。”

贺铿预测,如果情况理想,今年全年CPI有可能达到2%。上个月同比降低了1.6%,因去年的CPI是前高后低,所以今年上半年的CPI会较低,对下半年来说,如果经济运行情况平稳,CPI会比较正常。”

## 税制改革要解决税负公平

今年政府工作报告中提出,实行结构性减税,采取减税、退税或抵免等多种方式减轻企业和居民的税负,促进企业投资和居民消费。

由此,各方减税扩内需的呼声四起,但贺铿则明确反对大幅度减税。他表示,当前我国大幅度减税是不合适的。首先,因为与很多国家相比,我国税负不高,不管是个人所得税还是企业所得税都不高;第二,现在刺激经济发展需要钱的地方很多,钱主要从税负里来,没有一定的税收,国家也拿不出钱来解决一些必须解决的问题。

贺铿说,大家很关心个税起征点是不是要提高,我觉得现在不是讨论这个问题的时候。月收入2000元的居民,平均每年每人的收入是13700元,而我们调查农民的纯收入和城市居民的收入加起来平均算起来9000元钱不到。将来物价高了,收入水平提高了,那时个税起征点肯定要调,现在收入增长阻碍因素很多,物价水平趋向通缩,这时要上调个税起征点没什么道理。”

但贺铿认为财税制度必须要改革。现在税制改革的重点是要解决税负公平的问题,要使得税负比较合理。”

## 保就业是首要问题

在访谈中,贺铿始终强调保就业的重要性,甚至认为这比保8更重要。保8主要是保民生、保就业,当前如果说有很多焦点矛盾的话,我觉得就业问题是主要问题。要保就业就必须有一定的经济增长速度,所以说保8和保民生的交汇点就是就业,就业我认为就是首要的。”

贺铿说:只要居民的消费能好转,经济就能增长,而经济增长的条件是居民收入预期比较好,有收入预期的话,就

业的形势就一定比较好。这些工作做得比较好,CPI应该不会降得很厉害,也就是不会出现通货紧缩。如果说就业很难,收入预期不好,消费市场就会紧缩,物价就上不去,所以还是把就业放在首位对经济增长更好一些。”

他建议,对于就业的情况,希望各级政府思想要有转变,不要光为了保8,应该为民生想得更多,为就业想得更多,这样可能对保8更好一点。

## 房地产形成局部泡沫

贺铿认为,房地产发展中出现一些不正常现象,即形成了局部泡沫,判断依据是房价跟居民收入水平不一致。北京四环以内房价都是2万每平方米以上,买100平方就是200万元,像我这样的收入也买不起房子,这就不正常。房地产是一个民生行业,满足不了民生的需要就是不正常,这种局部泡沫应该慢慢消失到一个合理价格区位,房价高主要因为地价高,政府不能把财政收入来源放在买房人的头上”。

对于房地产商绑架了银行,也绑架了地方政府的政策的说法,贺铿说,这个问题是存在的,我过去说房地产存在两个团,一是炒地团,一是炒房团,用炒字的地方就充满着投机,充满着投机就充满着危险,这是要解决的。”他表示,对炒房所得,应该征收高额税负,而地方政府的土地转让所得应入中央财政,只要解决了这两个问题,房地产可能就会健康发展。

(更多内容详见中国证券网“两会视频”)

## 上证关注

# 范福春建议成立专门证券法庭

◎本报两会报道组

昨天上午,全国政协委员、中国证监会副主席范福春在经济组讨论会上建议,为了提高对资本市场违法犯罪的审判水平,应建立专门的证券法庭。

范福春表示,由于法官素质和其他原因,有一些审判案例是令人失望的,把板上钉钉的事实判定成了无罪,这样的案例在证券市场也有。这使得证券监管部门作出了非常大的努力,但由于重罪轻判,有罪判无罪,给市场造成非常大的影响。所以建议最高人民法院收集一下近几年各省高院、中院重罪轻判、执法不公的案例,好好分析一下,作为培训基层法院法官,提高素质、执法水平的重要教材。

除此之外,范福春还建议成立专门的证券法庭。范福春表示,就建立证券法庭一事,证监会已和最高人民法院报告过几次,也有过沟通,希望法院建立专门的证券法庭,来提高资本市场违法犯罪的审判水平。

范福春表示,资本市场上的违法犯罪有两个特点,一是金额巨大,证券市场上涉及金额动辄数以百万计、几千

万,甚至数以亿计的案比比皆是。二是案情复杂,特别是涉嫌操纵市场、内幕交易的案件,由于比较复杂,证据的确定比较难,审判的法官要做出正确判断面临很大困难。他说,即使在发达国家,审判类似案件时也面临同样难题。而怎么样才能保证审判公正、减少地方干预,证监会研究的结果就是建议在全国几个地方设立专门的证券法庭,既进行民事审判,也进行刑事审判。

范福春在接受本报记者独家专访时表示,建立证券法庭的事情两年前证监会已和最高人民法院沟通,但这个事情还需要更长时间的沟通与交流。

全国政协委员、广东证监局局长侯外林在两会期间提交了一个《关于设立金融专门法院、加强证券期货案件审理的提案》。侯外林在接受记者采访时表示,目前我国证券刑事案件存在着证券民事诉讼和刑事刑事诉讼立案阻力大、取证难度大、审理期限长,以及内幕交易、操纵市场的民事赔偿诉讼程序尚未铺开等问题。证券案件立、审、难,既有审理人员缺乏金融、证券、经济、财务会计等知识的原因,同时相关诉讼制度设计存在缺陷、地方政府不当干预也是关键。因此,侯外林建议设立金融专门法院。

## 史丽镜头



### 刘翔现身

3月11日,全国政协委员、跨栏运动员刘翔上午参加完小组讨论后会见媒体。刘翔已于近日回国,而回国后他做的第一件事就是来参加正在北京召开的政协会议。

本报记者 史丽 摄

# 住房保障体系建设不会冲击商品房市场

### 住房和城乡建设部副部长齐骥表示,今年廉租房建设资金将投入330亿元

◎本报两会报道组

住房和城乡建设部副部长齐骥昨日在回答记者提问时表示,廉租房建设、住房保障体系不断地完善,不会对商品房市场造成真正意义上的冲击。反过来,该走保障的走保障,该通过政府帮助的就通过政府帮助,该走市场的就走市场,这样也有利于我们市场平稳、健康的发展。”

## 不断完善住房保障体系

关于保障性住房和商品房市场的关系,齐骥指出,我国绝大部分的低收入群体,很难通过商品房市场购买和租赁到房子。

他进一步指出,这件事情不单单是在中国,在许多发达国家恐怕也存在政府要向一部分低收入困难群体提供住房优惠或者是住房保障的政策。再讲得直白一些,这部分群体,就是政府不给他们提供住房保障,他们也不会到市场上去购买那些商品住房,因为他们没有支付能力。从这个意义上理解,廉租房建设、住房保障体系不断地完善,不会对市场造成真正意义上的冲击。”

## 解决260万户低收入家庭住房难

齐骥介绍说,2008年全国用于廉租房建设的资金投入将达300多亿元,全国在建的廉租房63万套,比2007年以前均有非常大的提高。而在2009年的工作中,按照国务院要求,住房和城乡建设部将在全国范围内新增解决260万户低收入家庭的住房困难,其中70%左右要通过政府提供的实物房子来解决,其余部分仍然通过租金补贴。

齐骥表示,为了完成2009年的工作目标,住房和城乡建设部首先将确保资金来源。据悉,今年中央加大了对财政困难地区廉租房制度建设的资金投入,中央财政用于各地廉租房制度建设的总资金投入将达330亿元。

第二,有关部门还将确保土地供应。国土资源部去年已经专门下发了文件,对于保障性安居工程,包括廉租房建设的土地,要实行及时的供给、及时的划拨。

## 房价超出一般老百姓支付水平

我们确实确实感觉到,在东部的一些城市,特别是一些人口相对集中的城市,房价超出了一般老百姓能够支付的水平。”齐骥在回答记者提问时表示。

对于收入房价比,齐骥认为,很多专家都在运用“人均收入与单位面积、均价比”来衡量一个国家或者一个地区房价的高低,但有的时候这个指标也不是放之四海都好用。

齐骥表示,国务院去年12月下发的131号文件中明确提出,房地产企业通过调整销售策略,以合理的价格进行促销。一些城市商品房的价格因此有了一些变化。他说,我们非常高兴地看到,在国务院131号文件下发以后短短两个多月不到三个月的时间里,相当多的城市商品住房的销售在逐步回暖,40个重点城市在今年一、二两个月的销售量比去年同期增长了6.1%。”

## 两会快讯

### 全国政协十一届二次会议今日闭幕

为期9天的全国政协十一届二次会议,将于12日上午在人民大会堂闭幕。全国政协主席贾庆林将发表讲话。

中央人民广播电台、中国国际广播电台、中央电视台、新华网、人民网、中国网和央视网将对闭幕会进行现场实时报道。

全国政协十一届二次会议于3月3日下午在北京开幕。会议期间,委员们审议了中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和政协十一届一次会议以来提案工作情况的报告,列席了第十一届全国人民代表大会第二次会议,听取并讨论了政府工作报告以及其他有关报告。(新华社电)

### 温家宝明日上午会见中外记者

3月13日上午,十一届全国人大二次会议闭幕后,国务院总理温家宝将应大会发言人的邀请,在人民大会堂与采访大会的中外记者见面并回答记者提出的问题。

届时,中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将现场直播总理会见中外记者的实况;新华网、人民网、央视网、中国网、中国人大网、中国政府网等网站将进行文字、图片、视频实时报道。(新华社电)

## 高官声音

### 环保部拦截14个污染项目

涉及化工、石化、钢铁、火电、造纸等,总投资1040亿元

◎本报两会报道组

国家环境保护部副部长吴晓青昨日在回答记者提问时表示,如何在保增长、扩大内需的同时,保证节能减排措施的落实,这是环保部门目前考虑的重中之重的事情。

吴晓青告诉记者,自中央出台关于扩大内需、促进增长部署以来,截至2月底,环保部门共受理了环评申请194个,同期批复了246个,涉及到的项目总投资是9700多亿。其中涉及交通、水利等基础设施项目53个,总投资2800多亿元。

针对铁路建设投资加快的新情况,环保部门主动与铁道部进行沟通,探索建立现场评估联合审查的机制,加快项目的审批速度。在提高审批效率的同时,环保部门对高耗能、高污染项目从严把关,对存在环境隐患的总投资的1040亿的14个化工、石化、钢铁、火电、造纸等项目实行了暂缓审批或者是不予批复。通过这些措施,有力地促进了产业结构的调整。